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       ỦY BAN NHÂN DÂN                   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM HUYỆN DƯƠNG MINH CHÂU                          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


            Số: 25/TB-UBND                     Huyện Dương Minh Châu, ngày 04 tháng 7 năm 2024
THÔNG CÁO BÁO CHÍ

Quyết định số 01/2024/QĐ-UBND ngày 03 tháng 6 năm 2024 của Ủy ban nhân dân huyện ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra huyện Dương Minh Châu

Thực hiện Kế hoạch số 630/KH-UBND ngày 07 tháng 3 năm 2024 của Ủy ban nhân  dân tỉnh Tây Ninh về thực hiện Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật  của người dân” năm 2024 trên địa bàn tỉnh Tây Ninh; Kế hoạch số 66/KH UBND ngày 14 tháng 3 năm 2024 của Ủy ban nhân dân huyện về việc thực hiện Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân” năm 2024 trên địa bàn  huyện Dương Minh Châu;
Ủy ban nhân dân huyện Dương Minh Châu ban hành Thông cáo báo chí Quyết định số 01/2024/QĐ-UBND ngày 03 tháng 6 năm 2024 của Ủy ban nhân dân huyện ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra huyện Dương Minh Châu, như sau: 

I. TÊN VĂN BẢN 
Quyết định số 01/2024/QĐ-UBND ngày 03 tháng 6 năm 2024 của Ủy ban nhân dân huyện ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra huyện Dương Minh Châu.

II. HIỆU LỰC THI HÀNH 
Từ ngày 10 tháng 6 năm 2024.
III. SỰ CẦN THIẾT, MỤC ĐÍCH BAN HÀNH 
1. Sự cần thiết ban hành

1.1. Cơ sở pháp lý

Căn cứ Khoản 1 Điều 30 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định “…Ủy ban nhân dân cấp huyện ban hành quyết định để quy định những vấn đề được luật, nghị quyết của Quốc hội giao…”; Khoản 2 Điều 28 luật Tổ chức chính quyền địa phương quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban nhân dân huyện: “Quy định tổ chức bộ máy và nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân huyện”, thì Ủy ban nhân dân huyện có thẩm quyền ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra huyện Dương Minh Châu.
1.2. Cơ sở thực tiễn

Căn cứ Nghị định số 108/2020/NĐ-CP ngày 14 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 37/2014/NĐ-CP ngày 05 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; Thông tư số 02/2023/TT-TTCP ngày 22 tháng 12 năm 2023 của Tổng Thanh tra Chính phủ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Thanh tra tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; Thanh tra huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh, thành phố thuộc thành phố trực thuộc trung ương;
Căn cứ kết quả rà soát văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân huyện năm 2023, hiện nay Quyết định số 08/2015/QĐ-UBND ngày 10 tháng 12 năm 2015 của Ủy ban nhân dân huyện Dương Minh Châu ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra huyện Dương Minh Châu không còn phù hợp do căn cứ pháp lý ban hành đã được thay thế, sửa đổi, bổ sung,vì vậy cần ban hành văn bản thay thế cho phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành.

Trên cơ sở các căn cứ nêu trên, Ủy ban nhân dân huyện ban hành Quyết định ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra huyện Dương Minh Châu là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật.
2. Mục đích ban hành

Tạo cơ sở pháp lý để Thanh tra huyện giúp UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện triển khai thực hiện các nhiệm vụ được quy định tại Thông tư số 02/2023/TT-TTCP.
IV. NỘI DUNG CHỦ YẾU 

1. Phạm vi và đối tượng điều chỉnh

- Phạm vi điều chỉnh: Quyết định này Quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra huyện.

- Đối tượng áp dụng: Các phòng, ban, ngành huyện; Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn; cơ quan, đơn vị có liên quan đến thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; Lãnh đạo, Thanh tra viên và công chức khác của Thanh tra huyện.
2. Nội dung cơ bản 
Quyết định có 03 Điều.
Quy định có 02 chương, 04 Điều, bao gồm:

Điều 1: Vị trí và chức năng 
- Thanh tra huyện là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân huyện, giúp Ủy ban nhân dân huyện quản lý nhà nước về công tác thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; thực hiện nhiệm vụ thanh tra trong phạm vi quản lý nhà nước của Ủy ban nhân dân huyện; thực hiện nhiệm vụ tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực theo quy định của pháp luật.

- Thanh tra huyện có tư cách pháp nhân, có con dấu, tài khoản riêng; chịu sự chỉ đạo, điều hành của Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện và chịu sự chỉ đạo về công tác thanh tra, hướng dẫn nghiệp vụ của Thanh tra tỉnhĐiều 3: Cơ cấu tổ chức và biên chế.

Điều 2: Nhiệm vụ và quyền hạn 
Thanh tra huyện thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật về thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực và các nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể sau:
- Trình Ủy ban nhân dân huyện

+ Dự thảo quyết định và các văn bản khác về công tác thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; dự thảo văn bản quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra huyện;

+ Dự thảo chương trình, kế hoạch tổ chức thực hiện các nhiệm vụ về thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; dự thảo các văn bản khác khi được giao.

- Trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện dự thảo các văn bản về thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực thuộc thẩm quyền ban hành của Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện khi được giao.

- Tổ chức thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, chương trình, kế hoạch và các văn bản về thanh tra, tiếp công dân, xử lý đơn, khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ về công tác thanh tra, tiếp công dân, xử lý đơn, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc Ủy ban nhân dân huyện và cán bộ, công chức cấp xã.

- Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực.

- Hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã, Thủ trưởng cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân huyện trong việc thực hiện pháp luật về thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực.

- Về thanh tra.
- Về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
- Về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực.
- Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực được thực hiện quyền hạn của Thanh tra huyện theo quy định của pháp luật; được yêu cầu cơ quan, đơn vị có liên quan cử công chức, viên chức tham gia các Đoàn thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

- Tổ chức ứng dụng tiến bộ khoa học, công nghệ; xây dựng hệ thống thông tin, lưu trữ phục vụ công tác quản lý nhà nước và chuyên môn, nghiệp vụ của Thanh tra huyện.

- Tổng hợp, thông tin, báo cáo kết quả công tác thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực theo quy định của Ủy ban nhân dân huyện và Thanh tra tỉnh.

- Quản lý biên chế, công chức, thực hiện các chế độ, chính sách, chế độ đãi ngộ, khen thưởng, kỷ luật đối với công chức thuộc phạm vi quản lý của Thanh tra huyện theo quy định của pháp luật và theo phân cấp của Ủy ban nhân dân huyện.

- Quản lý, sử dụng tài chính, tài sản được giao theo quy định của pháp luật và phân cấp của Ủy ban nhân dân huyện.

- Thực hiện nhiệm vụ khác do Ủy ban nhân dân huyện giao và theo quy định của pháp luật.
Điều 3. Cơ cấu tổ chức và biên chế

Thanh tra huyện có Chánh Thanh tra, Phó Chánh Thanh tra, Thanh tra viên và công chức khác.

Biên chế công chức của Thanh tra huyện do Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện quyết định trong tổng số biên chế công chức được Ủy ban nhân dân tỉnh giao
Điều 4: Tổ chức thực hiện 
- Chánh Thanh tra huyện có trách nhiệm xây dựng quy chế làm việc để tổ chức thực hiện quy định này.

- Những nội dung không được quy định tại Quy định này thì được thực hiện theo các quy định pháp luật hiện hành.
- Trong quá trình thực hiện quy định này nếu có khó khăn, vướng mắc, Chánh Thanh tra huyện có trách nhiệm báo cáo đề xuất với Ủy ban nhân dân huyện xem xét, quyết định sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với tình hình thực tế và quy định của pháp luật.
Trên đây là Thông cáo báo chí Quyết định số 01/2024/QĐ-UBND ngày 03/6/2024 của UBND huyện ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra huyện Dương Minh Châu./.

Nơi nhận: 






      CHỦ TỊCH
- Sở Tư pháp tỉnh;







- TT.HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện;






- Phòng TP huyện;

- Lưu: VT, VP.HĐND và UBND huyện.
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