Cảnh giác với các thủ đoạn cướp giật tài sản

- Thời gian qua, tình hình tội phạm cướp giật tài sản (CGTS) có nhiều diễn biến phức tạp, manh động và liều lĩnh. Bọn cướp giật thường lợi dụng sự sơ hở, mất cảnh giác trong việc bảo quản tài sản của người đi đường để ra tay. Mặc dù cơ quan chức năng liên tục cảnh báo trên các phương tiện thông tin đại chúng nhưng không ít người dân vẫn còn chủ quan.
Manh động, táo tợn
Theo cơ quan chức năng, thủ phạm các vụ CGTS thường là các đối tượng đã có tiền án, tiền sự hay những thanh, thiếu niên thiếu sự quản lý, giáo dục của gia đình, thích ăn chơi đua đòi, cờ bạc nợ nần, nghiện ma túy, lười lao động nhưng muốn có tiền tiêu xài thật nhanh nên các đối tượng này sẵn sàng đi CGTS. Thủ đoạn hoạt động của chúng không mới nhưng hành vi thực hiện ngày càng manh động và táo tợn. Ngoài CGTS vào ban đêm, các đối tượng còn gây án vào ban ngày. 
Phần lớn bọn CGTS lợi dụng sự sơ hở của nạn nhân để thực hiện hành vi phạm tội. Chúng thường nhắm vào những người mang theo nhiều tài sản, nhưng lại rất sơ hở trong việc bảo quản, nhất là chị em phụ nữ khi tham gia giao thông thường treo túi xách trên tay lái xe máy, đeo nhiều nữ trang trên người, tạo điều kiện thuận lợi cho bọn cướp giật ra tay.
Nâng cao cảnh giác
Trước tình trạng CGTS ngày càng diễn biến phức tạp và có chiều hướng gia tăng, mặc dù lực lượng công an đã tiến hành nhiều biện pháp đấu tranh, phòng ngừa nhưng do nhiều người còn thiếu cảnh giác, lơ là trong bảo quản tài sản nên tội phạm CGTS có cơ hội ra tay. Để phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả đối với loại tội phạm này, đề nghị mọi người cần nêu cao tinh thần cảnh giác trong bảo quản tài sản. Khi ra đường, không dừng, đậu xe nơi tối, nơi vắng vẻ; hạn chế mang theo nhiều tài sản có giá trị, nếu đeo nữ trang như: dây chuyền vàng, lắc tay nên mặc áo dài tay, kín cổ để che tài sản; tài sản có giá trị lớn không nên để trong giỏ, túi xách rồi treo trên cổ xe, ba ga xe mà phải để trong cốp xe cho an toàn. Tuyệt đối không được vừa chạy xe vừa nghe điện thoại, trường hợp cần thiết phải nghe thì đậu xe trên lề và quan sát xung quanh, tránh tạo cơ hội cho bọn cướp giật gây án.
Khi đi trên đường nếu thấy có người khả nghi bám theo, mọi người cần bình tĩnh, tìm chỗ đông người để được giúp đỡ. Nếu bị cướp giật, thì phải kịp thời trấn tĩnh, tri hô để được sự hỗ trợ của những người xung quanh; đồng thời, cố gắng ghi nhớ đặc điểm, hình dáng đối tượng để cung cấp cho lực lượng công an nhanh chóng truy bắt thủ phạm.
Bên cạnh sự vào cuộc tích cực của lực lượng công an thì mỗi người phải nâng cao cảnh giác, hạn chế tối đa những điều kiện thuận lợi mà kẻ xấu có thể lợi dụng để thực hiện hành vi phạm tội và điều quan trọng nhất là phải luôn trang bị cho bản thân mình những kiến thức cần thiết trong việc tự phòng, tự bảo quản tài sản của chính mình./.
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