Những trường hợp không được ủy quyền 

Theo Điều 562 Bộ luật Dân sự 2015 quy định thì hợp đồng ủy quyền là sự thỏa thuận giữa các bên, theo đó bên được ủy quyền có nghĩa vụ thực hiện công việc nhân danh bên ủy quyền, bên ủy quyền chỉ phải trả thù lao nếu có thỏa thuận hoặc pháp luật có quy định. Tuy nhiên, không phải bất cứ trường hợp nào đều có thể được ủy quyền, có những trường hợp theo quy định của pháp luật không được ủy quyền. Vậy thì những trường nào sẽ không được ủy quyền?

Sau đây là những trường hợp không được ủy quyền, cụ thể:

- Trường hợp kết hôn, nhận cha, mẹ, con thì các bên phải trực tiếp thực hiện tại cơ quan đăng ký hộ tịch (Khoản 2 Điều 6 Luật Hộ tịch 2014).
- Khi đăng ký nhận cha, mẹ, con các bên phải có mặt (Khoản 1 Điều 25 Luật Hộ tịch 2014).
- Không được cho thuê lại, cho mượn, ủy quyền quản lý nhà ở công vụ (điểm c khoản 2 Điều 34 Luật nhà ở năm 2014).

- Đối với việc ly hôn, đương sự không được ủy quyền cho người khác thay mặt mình tham gia tố tụng. Trường hợp cha, mẹ, người thân thích khác yêu cầu Tòa án giải quyết ly hôn theo quy định tại khoản 2 Điều 51 của Luật hôn nhân và gia đình thì họ là người đại diện (khoản 4 Điều 85 Bộ luật tố tụng dân sự năm 2015).
- Người lập di chúc phải tự mình yêu cầu công chứng di chúc, không ủy quyền cho người khác yêu cầu công chứng di chúc (khoản 1 Điều 56 Luật Công chứng 2014).
- Không được làm người đại diện theo ủy quyền nếu họ cũng là đương sự trong cùng một vụ việc với người được đại diện mà quyền và lợi ích hợp pháp của họ đối lập với quyền và lợi ích hợp pháp của người được đại diện (khoản 2 Điếu 87 Bộ luật Tố tụng dân sự 2015).

- Không được làm người đại diện theo ủy quyền nếu họ đang là người đại diện theo ủy quyền trong tố tụng dân sự cho một đương sự khác mà quyền và lợi ích hợp pháp của đương sự đó đối lập với quyền và lợi ích hợp pháp của người được đại diện trong cùng một vụ việc (khoản 2 Điếu 87 Bộ luật Tố tụng dân sự 2015).

- Trường hợp cá nhân yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2 thì không được ủy quyền cho người khác làm thủ tục cấp Phiếu lý lịch tư pháp(khoản 2 Điều 46 Luật Lý lịch tư pháp 2019).

- Cơ quan có thẩm quyền quyết định giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất , UBND cấp tỉnh và UBND cấp huyện không được ủy quyền (khoản 4 Điều 59 Luật Đất đai 2013).
- Chủ đầu tư dự án kinh doanh bất động sản không được ủy quyền cho bên tham gia hợp tác đầu tư, liên doanh, liên kết, hợp tác kinh doanh hoặc góp vốn thực hiện ký hợp đồng mua bán, chuyển nhượng, cho thuê mua bất động sản (khoản 5 Điều 13 Luật kinh doanh bất động sản).

- Người bị chất vấn phải trả lời trực tiếp, đầy đủ vấn đề mà đại biểu Quốc hội đã chất vấn, không được ủy quyền cho người khác trả lời thay; xác định rõ trách nhiệm, biện pháp và thời hạn khắc phục hạn chế, bất cập (nếu có) (Điểm b khoản 3 Điều 15 Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015).
- Người đại diện theo ủy quyền trong tố tụng hành chính thực hiện các quyền, nghĩa vụ tố tụng hành chính của người ủy quyền. Người được ủy quyền không được ủy quyền lại cho người thứ ba (khoản 5 Điều 60 Luật Tố tụng hành chính 2015).
- Cơ quan được giao ban hành văn bản quy định chi tiết không được ủy quyền tiếp. Dự thảo văn bản quy định chi tiết phải được chuẩn bị và trình đồng thời với dự án luật, pháp lệnh và phải được ban hành để có hiệu lực cùng thời điểm có hiệu lực của văn bản hoặc điều, khoản, điểm được quy định chi tiết (khoản 2 Điều 11 Luật ban hành văn bản QPPL 2015).
- Cơ quan, tổ chức được ủy quyền phải thực hiện đúng nội dung và chịu trách nhiệm trước cơ quan hành chính nhà nước cấp trên về việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn mà mình được ủy quyền. Cơ quan, tổ chức nhận ủy quyền không được ủy quyền tiếp cho cơ quan, tổ chức khác thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn đã được cơ quan hành chính nhà nước cấp trên ủy quyền (khoản 3 Điều 14 Luật Tổ chức chính quyền địa phương 2015).
- Thủ trưởng, Phó Thủ trưởng Cơ quan điều tra phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về hành vi, quyết định của mình. Thủ trưởng, Phó Thủ trưởng Cơ quan điều tra không được ủy quyền cho Điều tra viên thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của mình (Khoản 4 Điều 36 Bộ luật tố tụng hình sự 2015).
- Quyết định giao người bị buộc tội là người dưới 18 tuổi cho người đại diện của họ giám sát: Khi vắng mặt, cấp trưởng ủy quyền cho một cấp phó được thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của cấp trưởng. Cấp phó chịu trách nhiệm trước cấp trưởng về nhiệm vụ được ủy quyền. Cấp trưởng, cấp phó không được ủy quyền cho cán bộ điều tra thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của mình (Điểm đ khoản 1 Điều 39 Bộ luật tố tụng hình sự 2015).

-  Viện trưởng, Phó Viện trưởng Viện kiểm sát phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về hành vi, quyết định của mình. Viện trưởng, Phó Viện trưởng Viện kiểm sát không được ủy quyền cho Kiểm sát viên thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của mình (Khoản 4 Điều 41 Bộ luật tố tụng hình sự 2015).

- Chánh án, Phó Chánh án Tòa án phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về hành vi, quyết định của mình. Chánh án, Phó Chánh án Tòa án không được ủy quyền cho Thẩm phán thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của mình (Khoản 4 Điều 44 Bộ luật tố tụng hình sự 2015).
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