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Câu hỏi cuộc thi viết tìm hiểu Luật Trật tự, an toàn 
giao thông đường bộ số 36/2024/QH15

Câu 1. Sự cần thiết xây dựng Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ năm 2024? Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ năm 2024 được ban hành nhằm mục đích gì? 
[bookmark: _GoBack]Câu 2. Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ năm 2024 quy định về những vấn đề gì? Luật có bao nhiêu chương, bao nhiêu điều? Luật có hiệu lực thi hành từ ngày, tháng, năm nào? Quan điểm chỉ đạo xây dựng Luật? 
Câu 3. Trật tự, an toàn giao thông đường bộ là gì? Nguyên tắc bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ? Quy tắc giao thông đường bộ chung? Các hành vi bị nghiêm cấm quy định tại Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ năm 2024?
Câu 4. Điều kiện của người điều khiển phương tiện tham gia giao thông đường bộ? Biện pháp phát hiện vi phạm pháp luật về trật tự, an toàn giao thông đường bộ? 
[bookmark: dieu_72]Câu 5. Quyền và trách nhiệm của người điều khiển phương tiện tham gia giao thông đường bộ? Trách nhiệm của người điều khiển phương tiện tham gia giao thông đường bộ gây ra tai nạn giao thông đường bộ, người liên quan và người có mặt tại hiện trường vụ tai nạn giao thông đường bộ? 
-Hết-






