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Câu 1. Là một người trẻ, em cố gắng chủ động nâng cao khả năng tự học và tự hoàn thiện năng lực số bản thân, em kiến nghị lãnh đạo địa phương trong thời gian tới quan tâm tổ chức các hoạt động hội thảo, diễn đàn chia sẻ kiến thức, kinh nghiệm và những chủ trương về chuyển đổi số của địa phương để chúng em được tiếp cận. Em xin được đề xuất các cơ quan chức năng cung cấp và chuẩn hóa chương trình đào tạo nâng cao về nhận thức, năng lực số cho công dân của mình, đặc biệt là thế hệ công dân trẻ tuổi (Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Giáo dục và Đào tạo chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 2. Xin đồng chí Chủ tịch có thể phân tích thêm cho chúng em biết những thách thức trong chuyển đổi số tại tỉnh Tây Ninh hiện nay là gì? Để chúng em có thể tiệm cận rèn luyện kỹ năng và văn hoá số cùng phát huy vai trò của tuổi trẻ trong tham gia chuyển đổi số (Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 3. Em xin được hỏi nếu chúng em có dự án về chuyển đổi số, hoặc có các giải pháp muốn đóng góp về xây dựng chính quyền số chúng em có thể trình bày ý tưởng qua kênh tiếp nhận nào của tỉnh? chúng em muốn hỏi thêm về chủ trương hỗ trợ kinh phí hiện thực hoá các giải pháp, dự án về chuyển đổi số? (Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 4.  Lãnh đạo tỉnh có thể cung cấp thông tin cho chúng em về những mục tiêu phát triển tỉnh Tây Ninh bền vững thông qua chuyển đổi số? (Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 5. Chủ trương chuyển đổi số là xu thế, mọi cá nhân tổ chức đều phải có trách nhiệm để thực hiện, bản thân em là thanh niên em cũng rất ý thức trong việc tham gia chuyển đối số từ những việc làm nhỏ nhất theo sự định hướng của chính quyền, tuy nhiên hiện nay em thấy các chính sách khuyến khích, hỗ trợ thậm chí bắt buộc về tham gia các hoạt động chuyển đổi số của người dân chưa rõ ràng và hiệu quả, em xin hỏi thêm đồng chí Chủ tịch về vấn đề này? (Sở Thông tin và  Truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 6. Thưa các cô chú lãnh đạo, theo em thì việc phát triển nguồn nhân lực trẻ cũng gắn với phát triển chuyển đổi số, cho em được hỏi là tỉnh mình có những chính sách gì thu hút, tập hợp những chiến binh công nghệ thông tin về hỗ trợ cho tỉnh trong các hoạt động chuyển đổi số, để những sinh viên chuyên ngành kỹ thuật, công nghệ thông tin chúng em có thể đồng hành cùng địa phương (Sở Nội vụ; Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời). .

Câu 7. Cho em được hỏi thêm các chủ trương, chính sách của tỉnh về phát triển khoa học công nghệ gắn với chuyển đổi số? (Sở Khoa học và Công nghệ; Sở Thông tin truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 8. Để tạo tiền đề cho đoàn viên, thanh niên là học sinh, sinh viên tiếp cận chuyển đổi số. Trong thời gian tới, UBND tỉnh và các ngành chức năng có định hướng và giải pháp như thế nào để tuyên truyền, vận dụng đưa chuyển đổi số và chương trình giáo dục trong trường học để giúp cho học sinh, sinh viên có thể áp dụng, vận dụng chuyển đổi số trong học tập, rèn luyện. (Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 9. Hiện nay, các bạn đoàn viên, thanh niên là học sinh, sinh viên đang rất quan tâm đến việc lựa chọn ngành nghề, đặc biệt là các ngành nghề liên quan đến công nghệ thông tin, các lĩnh vực ngành nghề liên quan đến chuyển đổi số. Tuy nhiên các bạn vẫn rất lo lắng sau khi tốt nghiệp bậc học chuyên nghiệp xong sẽ rất khó xin việc trong các ngành nghề này tại tỉnh nói chung và địa phương nói riêng. Vậy các đồng chí lãnh đạo tỉnh, lãnh đạo các ngành có định hướng như thế nào hay có cơ chế thu hút gì để các bạn đoàn viên, thanh niên sau khi ra trường có thể trở về địa phương làm việc trong các ngành nghề trên. (Sở Nội vụ; Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 10. Tây Ninh là một tỉnh có lợi thế, tiềm năng phát triển du lịch với rất nhiều các địa danh, di tích lịch sử, văn hóa, cảnh quan tự nhiên như: Di tích lịch sử Quốc gia đặc biệt Trung ương Cục miền Nam, Vườn Quốc gia Lò Gò - Xa Mát, Khu du lịch Quốc gia Núi Bà đen, Toà thánh Tây Ninh,…; bên cạnh đó cũng có rất nhiều các nét văn hóa, các lễ hội truyền thống của các dân tộc. Trong thời gian tới, UBND tỉnh và các ngành chức năng có những giải pháp như thế nào để đẩy mạnh ứng dụng chuyển đổi số vào quảng bá du lịch tỉnh Tây Ninh. (Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 11. Hiện nay chuyển đổi số đang hướng tới nhiều lĩnh vực, trong đó có lĩnh vực thanh toán điện tử, thanh toán không dùng tiền mặt. Tuy nhiên hiện nay, thực trạng người dân chưa có hoặc chưa sử dụng tài khoản Ngân hàng, ví điện tử để có thể thực hiện thanh. Trong thời gian tới, để thúc đẩy người dân chuyển đổi từ phương thức tiền mặt, sang không dùng tiền mặt; UBND tỉnh và các ngành chức năng có định hướng và giải pháp như thế nào trong vấn đề này? (Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh Tây Ninh; Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời). 
Câu 12. Trong tiến trình chuyển đổi số diễn ra mạnh mẽ như hiện nay thì hệ thống dữ liệu, thông tin trên môi trường mạng được coi là mắt xích kết nối toàn bộ bộ máy vận hành của tất cả ngành, lĩnh vực. Chính vì vậy, vấn đề an toàn, an ninh mạng trở nên ngày càng phức tạp; nguy cơ, rủi ro tăng cao do xu thế kết nối số và sự phổ cập của thiết bị công nghệ số. Vậy để đảm bảo an toàn, an ninh thông tin thì tỉnh ta sẽ có những giải pháp như thế nào? (Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 13. Hiện nay, với sự bùng nổ, thay đổi chóng mặt của công nghệ và các thiết bị điện tử đã tác động đến hành vi, suy nghĩ, thói quen của người trẻ; đa phần giới trẻ thường xuyên dành phần lớn thời gian cho mạng xã hội, giải trí trên điện thoại thông minh, máy tính, không mấy quan tâm đến các loại hình văn hóa nghệ thuật dân tộc, đặc biệt là các loại hình văn hóa, nghệ thuật truyền thống, từ đó dẫn đến một số loại hình văn hoá nghệ thuật dân tộc dần bị mai một và ít nhận được sự quan tâm của giới trẻ. Vậy UBND tỉnh và các ngành chức năng có giải pháp gì có thể ứng dụng công nghệ số trong việc bảo tồn và phát huy các loại hình nghệ thuật dân tộc đặc sắc này. (Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Thông tin và Truyền thông chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 14. Trong quá trình thực hiện chuyển đổi số mạnh mẽ, tỉnh ta đã và sẽ triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý giáo dục và các hoạt động dạy và học như thế nào? (Sở Giáo dục và Đào tạo chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
Câu 15. Các hợp tác xã mới khởi nghiệp hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp còn gặp nhiều khó khăn trong các hoạt động quảng bá, xúc tiến thương mại và tiêu thụ sản phẩm, đặc biệt là khi đưa sản phẩm đi giới thiệu tiêu thụ tại các sàn thương mại điện tử, rất cần các chứng nhận về tiêu chuẩn chất lượng, bao bì sản phẩm đẹp, thông tin truy xuất đầy đủ... Vậy tỉnh có các chính sách để hỗ trợ hay không? Cụ thể nội dung hỗ trợ này như thế nào? (Sở Công thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chuẩn bị nội dung tham mưu Chủ tịch trả lời).
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