Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dụcpháp luật thị xã Hòa Thành tổ chức cuộc thi viết “Tìm hiểu pháp luật về hòa giải ở cơ sở” năm 2020
Nhằm bồi dưỡng kiến thức pháp luật, kỹ năng nghiệp vụ cho hoà giải viên ở cơ sở từ đó nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động hòa giải ở các xã, phường, góp phần củng cố tình đoàn kết trong cộng đồng dân cư, hạn chế đơn thư khiếu kiện, phòng ngừa vi phạm pháp luật và tội phạm ngay từ cơ sở; thiết thực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2020. Hội đồng phối hợp PBGDPL thị xã Hòa Thành tổ chức cuộc thi viết “Tìm hiểu pháp luật về hòa giải ở cơ sở” năm 2020 (Kế hoạch số 05/KH-HĐPH, ngày 17/8/2020).
Phòng Tư pháp gửi câu hỏi xuống các xã, phường và đăng tải các câu hỏi và kèm Thể lệ cuộc thi trên trang facebook “PhongTuphap Hòa Thành” và Cổng Thông tin điện tử của thị xã. 

Thí sinh trả lời các câu hỏi dưới hình thức thi viết (có thể viết tay hoặc đánh máy) trên giấy A4 và gửi về Phòng Tư pháp thị xã Hòa Thành. Thời gian bắt đầu từ ngày 07/9/2020 đến hết ngày 28/9/2020.
Trên bài dự thi ghi rõ thông tin cá nhân: Họ và tên, ngày tháng năm sinh, giới tính, địa chỉ nơi cư trú hoặc nơi công tác, số điện thoại của thí sinh.

Bài dự thi nộp sau thời gian quy định, trả lời không đầy đủ các câu hỏi của Ban Tổ chức, sao chép lẫn nhau, tập thể làm chung 01 bài dự thi, bài dự thi không ghi thông tin cá nhân là bài dự thi không hợp lệ, không đưa vào chấm thi và không xếp giải.

Đối tượng dự thi: Hòa giải viên được bầu và công nhận theo quy định của Luật hòa giải ở cơ sở ở các xã phường trên địa bàn thị xã Hòa Thành.

Nội dung thi: Các quy định của pháp luật thường được vận dụng trong hoạt động hòa giải ở cơ sở thuộc các lĩnh vực như: Dân sự (quyền nhân thân, quyền sở hữu, nghĩa vụ dân sự, hợp đồng dân sự, thừa kế, quyền sử dụng đất); hôn nhân và gia đình; bình đẳng giới; phòng chống bạo lực gia đình; đất đai; xây dựng; bảo vệ môi trường; phòng, chống ma túy, tệ nạn xã hội và những tình huống mâu thuẫn giữa các bên do khác nhau về quan niệm sống, lối sống, các tranh chấp phát sinh từ các lĩnh vực nói trên.

Thí sinh đạt giải là người có số điểm cao nhất tính từ trên xuống. Nếu có thí sinh bằng điểm, thí sinh nào gửi bài về dự thi sớm hơn sẽ được xếp giải cao hơn. Căn cứ để tính thời hạn gửi bài dự thi của thí sinh như sau:

- Nếu thí sinh nộp bài dự thi trực tiếp tại Phòng Tư pháp thị xã Hòa Thành; hoặc Tư pháp các xã tổng hợp bài thi gửi về Phòng Tư pháp.
- Các thí sinh đạt giải được tặng tiền thưởng và giấy khen của UBND thị xã.

Cơ cấu giải thưởng:

- 01 giải nhất: 500.000 đồng/ 01 giải

- 02 giải nhì: 400.000 đồng/ 01 giải

- 03 giải ba: 200.000 đống/ 01 giải./.
Thùy Trang – PTP Hòa Thành

