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--------
 Cùng với các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng các cấp, trong năm 2020, ngành Tư pháp huyện Tân Châu đã chủ động, khẩn trương xác định các nhiệm vụ công tác trọng tâm, triển khai toàn diện các lĩnh vực công tác. Ngành đã hoàn thành và bảo đảm chất lượng, tiến độ các nhiệm vụ theo chương trình, kế hoạch đã đề ra từ đầu năm và nhiều nhiệm vụ đột xuất, phát sinh trong năm, tiếp tục đóng góp quan trọng vào sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, của tỉnh nói chung và của địa phương nói riêng.
 Công tác cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin trong ngànhTư pháp được đẩy mạnh, chỉ số xếp hạng về cải cách hành chính của huyện về lĩnh vực Tư pháp trên địa bàn huyện tiếp tục được cải thiện, một số Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả của xã, thị trấn được UBND tỉnh đánh giá cao như UBND xã Thạnh Đông, Thị Trấn. Công tác thụ lý và giải quyết hồ sơ liên quan đến lĩnh vực chứng thực, hộ tịch trên địa bàn huyện được thực hiện đúng theo Bộ thủ tục hành chính của Ngành Tư pháp tỉnh Tây Ninh và quy định pháp luật, đa số các hồ sơ đều được trả cho người dân theo đúng thời gian hoặc trước hẹn. Đối với công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật đã có nhiều cách làm hay, hiệu quả, nhất là ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật bằng cách tuyên truyền trên trang Facebook của phòng Tư pháp huyện, tạo nhóm Zalo hoạt động Tư pháp – Hộ tịch, qua đó kịp thời tuyên truyền các văn bản pháp luật mới có hiệu lực pháp luật, đồng thời chia sẽ những cách làm hay thông qua nhóm Zalo, trao đổi kinh nghiệm trong công tác Tư pháp – Hộ tịch một cách hiệu quả, kịp thời nhưng hạn chế được việc tổ chức hội họp để phòng chống dịch bệnh Covid-19 theo chỉ đạo chung của tỉnh và huyện.
Trong năm, đội ngũ cán bộ, công chức Tư pháp- hộ tịch cũng đã tích cực tham gia thi tìm hiểu pháp luật năm 2020 do Sở Tư pháp phát động và đạt nhiều giải thưởng cao; công tác nhập dữ liệu hộ tịch giai đoạn 1 đạt kết quả khá 96% và giai đoạn 2 đạt 47% được Sở Tư pháp đánh giá vượt kế hoạch.
 Ngoài việc tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn, việc học tập và làm theo tấm gương của Bác cũng được được đảng viên, cán bộ, công chức của đơn vị quan tâm thực hiện, qua đánh giá cuối năm 2020, 8/8 đảng viên đều hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Năm 2020, Chi bộ Phòng Tư pháp được Ban Thường vụ huyện ủy đánh giá cao, do có hoạt động thiết thực giúp đỡ hộ cận nghèo giảm bớt khó khăn trong cuộc sống.
 Tiếp tục phát huy những kết quả đạt được trong năm 2020, năm 2021 ngành Tư pháp huyện đề ra một số nhiệm vụ trọng tâm:Tham mưu giúp UBND thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật đến cán bộ, công chức và người dân trên địa bàn huyện bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng giúp các đối tượng dễ dàng tiếp cận các quy định pháp luật một cách hiệu quả nhất; tăng cường công tác tham mưu quản lý nhà nước trong các lĩnh vực hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi, đăng ký giao dịch bảo đảm, bồi thường nhà nước và theo dõi thi hành pháp luật, công tác ban hành văn bản quy phạm pháp luật./.
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