

Tân Biên tổng kết tình hình thực hiện Chương trình “Giáo dục thanh niên về lòng yêu nước, lý tưởng đạo đức cách mạng, lối sống, tinh thần tự tôn dân tộc; ý thức chấp hành pháp luật, có trách nhiệm với xã hội, tôn trọng quy ước cộng đồng của “Chương trình phát triển thanh niên huyện Tân Biên” giai đoạn 2016 - 2020

	
[bookmark: _GoBack]Thực hiện Kế hoạch của Sở Tư pháp tỉnh Tây Ninh và UBND huyện Tân Biên về việc thực hiện Chương trình phát triển thanh niên giai đoạn 2016  2020; Phòng Tư pháp huyện Tân Biên tiến hành tổng kết tình hình thực hiện Chương trình giai đoạn 2016 – 2020 như sau:
Hàng năm, phòng xây dựng kế hoạch thực hiện cụ thể, qua đó triển khai đến tất cả các cơ quan, đơn vị, đoàn thể và Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn trên địa bàn huyện, kết quả 100% các cơ quan đơn vị và địa phương đều tổ chức triển khai thực hiện.
Định kỳ ký kết kế hoạch liên tịch với Ban Thường vụ Huyện đoàn và tổ chức 03 lớp về cập nhật kiến thức pháp luật mới và kỹ năng phổ biến giáo dục pháp luật (PBGDPL) cho báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật; cán bộ Đoàn và đoàn viên thanh niên trên địa bàn huyện.
Đoàn Thanh niên huyện Tân Biên chỉ đạo, hướng dẫn cơ sở Đoàn các xã, thị trấn phối hợp với các tổ chức đoàn thể, các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức 256 chương trình “Thắp sáng ước mơ” trên địa bàn huyện, có 24.825 lượt người tham dự.
Công tác Giáo dục truyền thống, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước có liên quan đến đời sống, học tập, lao động của thanh niên được thực hiện hàng năm, bằng nhiều hình thức như: thông qua Hội nghị, Hội thi Rung chuông vàng,  Chương trình văn nghệ, hội thi tìm hiểu....
Thường xuyên tuyên truyền, giáo dục về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh cho thanh niên công nhân thông qua các hình thức như: tổ chức Hội nghị, thi đua lập thành tích, tổ chức phát động trồng cây “Đời đời nhớ ơn Bác Hồ”,  xây dựng và duy trì chuyên mục “Tuổi trẻ Tân Biên làm theo lời Bác”, cuộc thi Tìm hiểu Cuộc đời và sự nghiệp Chủ tịch Hồ Chí Minh trên trang Facebook Huyện …. Kết quả, hơn 60% thanh niên công nhân được tuyên truyền, học tập về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
100% thanh niên đến tuổi thi hành nghĩa vụ quân sự được tuyên truyền về Luật Nghĩa vụ quân sự; thanh niên trong lực lượng Dân quân tự vệ, lực lượng dự bị động viên đựợc tham gia chương trình huấn luyện theo quy định của Bộ Quốc phòng; học sinh các trường THPT, Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp, Giáo dục thường xuyên huyện được bồi dưỡng chương trình giáo dục kiến thức An ninh quốc phòng.
Hơn 90% các tầng lớp thanh thiếu niên trên địa bàn huyện được tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và có ý thức chấp hành pháp luật; 73,5% các tầng lớp thanh thiếu niên trên địa bàn huyện được tuyên truyền, phổ biến những nội dung cơ bản của pháp luật về phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội; ma túy; giao thông đường bộ; bảo vệ môi trường: 1.758/2.930 đoàn viên, thanh niên; 80% thanh niên là cán bộ, công chức, học sinh, sinh viên được tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức và trách nhiệm về an toàn thông tin mạng: 742/928 đoàn viên.
Tuy nhiên việc tuyên truyền PBGDPL cho các đối tượng là thanh, thiếu niên là người dân tộc thiểu số chưa đạt được hiệu quả cao. Do phần lớn người dân tộc thiểu số trên địa bàn các xã, thị trấn là người không biết chữ hoặc bỏ học sớm, một số người ít quan tâm đến pháp luật trong cuộc sống vì vậy việc tuyên truyền PBGDPL cho đối tượng là thanh thiếu niên dân tộc thiểu số còn khó khăn.
Việc thực hiện Chương trình “Giáo dục thanh niên về lòng yêu nước, lý tưởng đạo đức cách mạng, lối sống, tinh thần tự tôn dân tộc; ý thức chấp hành pháp luật, có trách nhiệm với xã hội, tôn trọng quy ước cộng đồng” đã góp phần nâng cao ý thức pháp luật gắn với giáo dục lý tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống để góp phần hạn chế các hành vi vi phạm pháp luật của thanh, thiếu niên; phát huy sức mạnh tổng hợp của các cấp, các ngành trong công tác PBGDPL; thể chế hóa các văn bản của Đảng, Nhà nước về đẩy mạnh công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật trong thanh, thiếu niên; tiếp tục trang bị kiến thức pháp luật cho đội ngũ làm công tác PBGDPL cho thanh, thiếu niên./.
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