Tân Biên xây dựng kế hoạch tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật
 trong công tác nghĩa vụ quân sự năm 2021


[bookmark: _GoBack]Nhằm quán triệt và thực hiện đầy đủ chủ trương, chính sách của Đảng; quy định pháp luật của nhà nước về Luật Nghĩa vụ quân sự năm 2015, Luật Công an nhân dân năm 2018; đồng thời, bám sát Kế hoạch của Hội đồng nghĩa vụ quân sự huyện Tân Biên gắn với nhiệm vụ chính trị, công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật thuộc trách nhiệm của Phòng Tư pháp.
 Ngày 16/9/2020 Phòng Tư pháp huyện Tân Biên đã ban hành Kế hoạch số 211/KH-TP về tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật trong công tác nghĩa vụ quân sự năm 2021, nội dung tuyên truyền, phổ biến, giáo dục tập trung vào các văn bản sau: Luật Nghĩa vụ quân sự; Luật Công an nhân dân; Nghị định 13/2016/NĐ-CP ngày 19 tháng 02 năm 2016 của Chính phủ về Quy định trình tự, thủ tục đăng ký và chế độ, chính sách công dân trong thời gian đăng ký, khám, kiểm tra sức khỏe NVQS; Nghị định 27/2016/NĐ-CP ngày 06/4/2016 quy định một số chế độ, chính sách đối với hạ sĩ quan, binh sĩ phục vụ tại ngũ, xuất ngũ và thân nhân của hạ sĩ quan, binh sĩ tại ngũ; Nghị định 70/2019/NĐ-CP ngày 23/8/2019 của Chính phủ quy định về thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân. Nghị định 120/2013/NĐ-CP ngày 09/10/2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quốc phòng, cơ yếu. Tuyên truyền truyền thống cách mạng, truyền thống quê hương của Tân Biên và truyền thống của địa phương.
Căn cứ Kế hoạch trên, đội ngũ công chức Tư pháp - Hộ tịch các xã, thị trấn tham mưu UBND cùng cấp tổ chức triển khai thực hiện tại địa bàn huyện. Việc tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật trong công tác nghĩa vụ quân sự  được thực hiện thường xuyên, liên tục cho tất cả các đối tượng, thành phần trong xã hội, đặc biệt cần phối hợp thực hiện có hiệu quả cho các đối tượng là thanh niên trong độ tuổi nhập ngũ.
Qua đó, giáo dục đội ngũ thanh niên trẻ hiểu biết đầy đủ về Luật, nhận thức sâu sắc về truyền thống vẻ vang của dân tộc, của Quân đội, của địa phương; nâng cao ý thức trách nhiệm, quyền lợi và nghĩa vụ của mọi công dân đối với nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Đồng thời, thực hiện nghiêm nội dung Kế hoạch của Hội đồng nghĩa vụ quân sự, để nâng cao chất lượng, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ, thực hiện nghĩa vụ quân sự, công an nhân dân, dân quân thường trực năm 2021./.
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