Thành phố Tây Ninh tập huấn công tác hòa giải và kỹ năng tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật
Trên địa bàn Thành phố hiện có 54 Tổ hòa giải ở cơ sở với 377 hòa giải viên. Trong 9 tháng đầu năm 2020, các Tổ hòa giải tiếp nhận 54 đơn, tỷ lệ hòa giải thành đạt gần 80%.

Để nâng cao chất lượng hoạt động các tổ hòa giải ở cơ sở, sáng ngày 24/9/2020, UBND thành phố Tây Ninh tổ chức Hội nghị tập huấn công tác hòa giải và kỹ năng tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho 120 người là thành viên Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Thành phố; Báo cáo viên, Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND phường, xã; công chức tư pháp, tuyên truyền viên pháp luật phường, xã và các tổ hòa giải ở cơ sở.

Tại buổi tập huấn, lãnh đạo Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật thuộc Sở Tư pháp Tây Ninh triển khai các văn bản pháp luật liên quan đến hòa giải, nghiệp vụ hòa giải ở cơ sở, các bước tiến hành hòa giải, kỹ năng giao tiếp, lắng nghe, xem xét, xác minh vụ việc, tổ chức điều hành hòa giải…; thủ tục công nhận kết quả hòa giải thành; các mẫu văn bản liên quan và kỹ năng tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật.

Trong đó, tập trung hướng dẫn kỹ năng hòa giải trong lĩnh vực dân sự như: quyền nhân thân cá nhân, quyền sở hữu và các quyền khác đối với tài sản, giao dịch dân sự, nghĩa vụ dân sự và hợp đồng dân sự.

Qua buổi tập huấn đã giúp cho hòa giải viên ở cơ sở nắm rõ những kiến thức, kỹ năng cần thiết trong công tác hòa giải; trang bị thêm một số kiến thức pháp luật liên quan đến đời sống hằng ngày của người dân để vận dụng linh hoạt vào thực tiễn, phục vụ hoạt động hòa giải ở cơ sở. Từ đó đảm bảo hoạt động hòa giải đạt hiệu quả, tăng tỷ lệ hòa giải thành, giữ gìn khối đoàn kết cộng đồng, tạo ý thức tôn trọng pháp luật trong cộng đồng dân cư./.
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