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Trảng Bàng thực hiện tốt công tác Truyền thông Trợ giúp pháp lý

Thực hiện kế hoạch số 72A/KH-UBND ngày 22 tháng 01 năm 2020 của Ủy ban nhân dân huyện (nay là thị xã) về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL), hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2020 và kế hoạch truyền thông Trợ giúp pháp lý của Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh Tây Ninh.
Sáng 12/7/2020, tại Hội trường Ủy ban nhân dân xã Đôn Thuận, Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh Tây Ninh phối hợp với Hội Luật Gia tỉnh và Phòng Tư pháp thị xã tổ chức truyền thông trợ giúp pháp lý cho hơn 50 người dân của xã Đôn Thuận.

Hội nghị đã nghe đồng chí Lê Minh Hiền – Giám đốc Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh triển khai Luật Trợ giúp pháp lý, các điểm mới của Bộ luật dân sự năm 2015, Bộ luật Hình sự năm 2015, sửa đổi, bổ sung năm 2017. 

Tại Hội nghị đã trợ giúp, tư vấn cho 05 người dân có yêu cầu được tư vấn.
Thông qua Hội nghị đã góp phần nâng cao kiến thức cho người dân giúp người dân biết được các quy định của Nhà nước về chính sách trợ giúp pháp lý cũng như quyền và lợi ích của người dân được thụ hưởng theo quy định của Luật Trợ giúp pháp lý.
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